

увлекаетесь и земляникой, то можно высадить ее в междурядьях, увеличив их.

Если вы живете в Сибири и регионах со схожим климатом, где бывает жара, иссушающий ветер, то можно применить такой способ посадки. Кусты смородины не обрезайте, а сильно заглубите, оставляя над поверхностью земли веточки длиной 3-5 см и больше. Такой саженец не страдает от непогоды, быстро и легко укореняется, образуя к осени довольно сильный куст, который уже на следующий год радует урожаем.

Чтобы саженец хорошо прижился, необходим тщательный уход, включая частые поливы, рыхление, мульчирование и внесение удобрения (лучше перегноя с небольшим количеством золы). Однако в первый год жизни саженца удобрения, особенно минеральные, применяйте очень осторожно. Лучше вносите их со второго года жизни.

Смородину принято формировать, об этом у нас были отдельные статьи. А сейчас отметим успешный опыт наших читателей-садоводов, когда они обходятся вовсе без обрезки. Природа порой неплохо справляется с этим сама.

Обычная технология выращивания смородины такова: первые 5-7 лет смородина плодоносит, затем с помощью омолаживающей обрезки ее плодоношение продлевают еще на 2-3 года, потом плантацию выкорчевывают, сажая снова 1-2-летки.

Можно поступить иначе. Сделайте отводок от каждого 3-летнего куста смородины

на расстоянии 1,5 м, с тем чтобы образовался второй, параллельный ряд - вдоль основного. Через 2-3 года после создания отводного (параллельного основному) ряда старые кусты основного ряда можно удалить. Если у вас один ряд смородины, то можно сделать 2 отводных (параллельных). Почву на месте старого ряда перекопать, внести полное удобрение и сразу же заложить отводочный ряд уже на месте старого.

Здесь приведен опыт садовода из Красноярска М. Макарова. Он пишет, что за 15 лет такого чередования рядов никаких вредителей и болезней не было, а молодые, здоровые, сильные растения смородины давали 10-15 кг крупных ягод с куста.

Смородина очень влаголюбива, поэтому раз в 7-10 дней, особенно в засуху, необходимо хорошенько поливать ее, чтобы весь корнеобитаемый слой почвы был насыщен водой.

Если обрезку вы не любите, можно ограничиться минимальной: вырезать только больные и сломанные ветви. Землю тоже можно не рыхлить, так как у смородины корни расположены неглубоко. Удобрения вносить только поверхностно либо в жидком виде. Земля под кустами смородины после такого внесения органики плодородная, «сдобная», образуется масса корней, питающих растение. Естественно, при таком уходе о плохом урожае говорить не приходится.

**Л. РОМЕНСКАЯ**



## ЛЮБАША, ЕЛИЗАВЕТА И ДРУГИЕ КРАСАВИЦЫ

*Этот сезон обещал быть урожайным. После небывало мягкой зимы кустарники и деревья на нашем участке в Тульской области пышно цвели, над ними гудели пчелы. По факту оказалось все не так радужно, и сейчас пришло время подвести итоги и исправить ошибки.*

**Малины** завязалось много. Но похолодание и обильные дожди забрали большую часть урожая. Хочу испытать сорт *Гусар*, который, как пишут, устойчив к перепадам температуры, а в нашей

зоне это важно. В планах посадить также пару ремонтантных сортов и собирать урожай в конце лета.

Мои любимые сорта **жимолости** - *Голубое веретено* и *Синяя птица*. И в этом году с кустиков мы наелись ягод от души, а еще и на варенье хватило.

**Косточковым** в нашей местности не везет - болеют. После цветения веточки начинают усыхать. Ранняя обработка купоросом немного замедлила этот процесс, но чересчур высокая влажность все-таки привела к болезни. Итог: вишни нет, сливы минимум. Придется принимать радикаль-

ные меры. Во-первых, осенью я проведу обработку медным купоросом, затем повторю ее ранней весной. Все больные ветви буду срезать и сжигать. В начале цветения понадобится обработка сильными системными фунгицидом.

Вся семья обожает **садовую землянику**. Особенно нравится нам ремонтантный сорт *Любаша* с очень сладкими и ароматными ягодами, в которых еще и повышенное содержание витамина С и сахаров и которые хорошо замораживаются на зиму. И конечно, классика - *Елизавета II*. Этот сорт мы приобрели в прошлом году и уже в этом сезоне со-



С хорошо сформированного куста урожай собирать удобно